特别报道

编辑 梁国强 校对 王飞飞

抗日英雄曹子俊的传奇人生

」 郭明远 梁国强 文/图

2025年9月24日,带着对英雄的敬仰,宝丰融媒记者在肖旗乡政府工作人员任珂玉和史渡洼村老支部书记何建成的陪同下,走进史渡洼村,采访了曹子俊之子78岁的曹须保和该村94岁高龄的陈留柱,并查阅了《中国共产党河南省宝丰县历史》,在他们的讲述和历史记载中,重温了曹子俊的传奇人生。

热血青年 寻找光明

陈留柱告诉记者,曹家三兄弟,都是读书人,老大曹清直,老二曹子俊,又名清泉、高照,老三曹清海。因曹家三兄弟个头高,人英俊,聪明好学,善良正直,乐于

助人,都参加过抗日,村人称他们为"曹三高"和"抗日英雄"。

1928年,曹子俊人私塾读书,1930年转人新宝镇 (高皇庙)小学学习。他聪明好学、品学兼优,1934年, 小学毕业后考人鲁山县县立师范学校,其兄曹清直考 人黄埔军校西安七分校学习。

曹子俊上学期间,正是"九一八"事变后全国抗日宣传高潮,各地抗日救亡运动风起云涌。在此影响下,曹子俊心潮澎湃、热血沸腾,决心投入抗日救国运动。1937年他师范毕业后,就只身到镇平县考人国民党当局所办的豫、鲁军政训练班,训练3个月后,随部到山东、豫北参加抗日救亡运动。1938年春,因国民党当局不肯接济,经费困难,该军政训练班的人员分散到豫北充实区乡政权。曹子俊返乡从教。哥哥曹清直毕业后被分配到洛阳管理监狱,期间,因营救(私放)地下党员郭民铎(曾任国民党专员)和郏县进步军人张全振出狱受挫,也返乡从教。

教学期间,兄弟二人在学校积极开展抗日宣传工作。1939年,曹子俊到河南省会开封报考县长,未第。1940年,曹子俊参加宝丰县当局抽各校教员干训班,受训两个月,集体加入国民党。1943年5月,由进步人士、国民党宝丰县参议长李乐水推荐,曹子俊上任新宝镇副镇长。

1944年4月18日,日本侵略军发动了河南战役(即中原战役)共约20万人,从豫北、豫南、晋南向豫西、豫中地区大举进攻,37天时间河南就失去了郑州、洛阳、许昌等38座城市。

1944年5月6日,日寇攻占宝丰县城,宝丰沦陷。 目睹日寇祸害乡里、残杀无辜、民不聊生、山河破碎的 状况,曹子俊与哥哥曹清直、弟弟曹清海商议后,毅然 辞去工作,一起寻找抗日救国的道路。

投身革命 建立功勋

1944年底,曹子俊听闻登封县、禹县一带有八路军抗日军队活动,曹家三兄弟便告别母亲、妻子,背上行囊,一路北上,沿途寻找八路军。他们跨过北波河,穿过汝州市,路过登封县,直奔禹县鸿畅村(后为鸿畅镇)。

到达后得知,1944年5月3日禹县城沦陷,鸿畅村一直被日伪军占据把守。为了生计。曹子俊三兄弟在鸿畅村南大街开了一家小酒店。一边经营。一边打听八



核心阅读:

曹子俊(1921-1979),河南省宝丰县肖旗乡史渡洼村人。1945年3月,曹子俊在禹县鸿畅村加入中国共产党;4月,被任命为宝丰县抗日独立团团长兼抗日民主政府县长,发动了国民党郏县中队起义,率部攻打安良镇,俘虏日伪军300多人;7月,根据四支队扩大豫西抗日根据地的决定,他回宝丰开展抗日活动;抗战胜利后,他遵照四支队首长指示,将宝丰县独立团疏散隐蔽,转入地下斗争。曹子俊一生曲折坎坷,在禹县、郏县、宝丰县人民抗日斗争中,为党、为革命事业作出了应有贡献。

路军消息。一个偶然机会,曹子俊结识了当地"新华印染社"的爱国青年傅武兴、杨中伦等人。他们经常在一起交流思想、议论国事,对国民党欺压民众、消极抗日愤愤不平,成为志同道合的朋友。"新华印染社"是国民革命军第十八集团军(八路军)河南人民抗日军第四支队(以下简称四支队)敌后特务游击大队长兼政委武杰



曹须保(右)接受记者采访



游人在阅读曹子俊故居碑碑文

所建的地下组织,对外叫"印染铺",后改为青年抗日文 艺工作团。后来曹氏三兄弟也成为该文艺团团员。

1945年初,四支队在支队司令员兼政委张才千的率领下,挺进禹县西部山区,开辟豫西抗日根据地,并解放了禹县西部重镇神垕镇。

同年3月,武杰到鸿畅村做抗日宣传工作,傅武兴向武杰引见了曹氏兄弟,经过交谈,武杰希望曹氏兄弟帮助我军工作。曹氏兄弟听后欣然应允。自此,曹氏兄弟的"酒店"成了四支队武杰等同志的重要联络点。因曹子俊思想进步,工作积极,表现良好,后经当地党组织王星辰、王明星介绍加入了中国共产党,实现了他

多年寻找革命的夙愿。

解放鸿畅 收复安良

曹子俊人党后,精神倍增,在党的直接领导下,曹氏兄弟和全体团员深入农村,广泛发动群众,组织武装,并以星火燎原之势,组织起民兵百余人,骨干力量由原来12人发展到30多人。

鸿畅村是神垕通往禹县城的东大门, 地理位置十分重要,当时由日伪自卫大队 把守。神垕解放后,四支队决定解放鸿畅, 确定由四支队派部队进攻,曹子俊、傅武兴 带地方武装配合。结果,四支队部队未到, 日伪军闻风而逃,鸿畅村遂之解放。

1945年4月初,武杰带曹氏兄弟在四支队司令部驻 地禹县赵沟村见到了司令员兼政委张才千,受到了张 才千及副司令员杨秀昆等人的热情接待。曹子俊的机 警勇敢、有胆有识,深得张才千、杨秀昆的赏识,时隔不 久,张才千、杨秀昆署名签发委任令,任命曹子俊为宝 丰县独立团团长兼县长,任命曹清海、曹清直为四支队 司令部宣传员和侦察员,分配曹清海随武杰从事通讯 联络工作,分配曹子俊和曹清直去郏县牛村开展抗日 工作,其"酒店"随之关门。

1944年5月3日,郏县沦陷后,牛村是国民党顽固派郏县县长刘子振的地盘。刘子振盘踞郏县安良一带,名为国民党县政府,实为与日军相互勾结的"维持会"。听说郏北和神垕的几个村庄解放了,刘子振慌了手脚,欲加强其反动统治,便组织了五六百人的武装队伍,准备与八路军对抗,阻止八路军南下。

当时,刘子振的一个中队驻扎在牛村,该中队队长 张全振是安良镇北张店人,曾在国民党军队任过团长, 在郏北地区颇有威望。1944年5月1日许昌沦陷中,张 全振带兵与日军作战时部队被冲散,无奈之下,他带 200余人枪返乡,暂时投靠了刘子振。

一次,张才千司令员在谈到郏北斗争形势时指出: "如能把张全振争取过来,我们就能在郏北立住脚跟"。为执行这一指示,武杰派曹子俊、曹清直去牛村做张全振的说服工作。因曹清直曾在洛阳监狱救过张全振,三人见面后说明来意,张全振因看不惯刘子振的倒行逆施,欣然弃暗投明,决定举旗抗日。于是,曹子俊和曹清直留在牛村和张全振一起抗日。此后,曹清直向武杰引见了张全振。武杰经请示后,由四支队任命张全振为郏县抗日独立大队大队长。

得此消息,刘子振对张全振的举旗抗日非常不满,便以他"通共"的罪名,悬赏缉拿张全振,并对日伪大队长赵天祥说:"你能把张全振拉回来,让你当副团长,如能暗杀,赏烟土五百两。"还说:"捉住曹子俊兄弟,就地正法。"

1945年5月,为给始创的抗日根据地扫除障碍,四支队决定攻打郏县安良镇,武杰任指挥,曹子俊任副指挥,郏县独立大队等配合。一天夜里,四支队布防于安良镇西、北两面;独立大队组织一百余人的突击队埋伏安良镇东南隅,确定枪响为号,开始攻击。由于指挥有方,夜袭成功,经两个多小时激战,拔除了安良镇日伪据点,俘虏日伪军300多人。刘匪仓皇南逃,我军无一伤亡。

1945年夏,刘子振又纠集郏、襄、宝三县自卫汉奸队 3000多人,在日军配合下,对八路军根据地采取分割包围,妄图一举摧垮根据地,歼灭我独立大队。牛村寨高壕深,有一道北门。曹子俊、张金振、曹清直三人商金、(下转第四版)

